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2. BEKTOPHAS AJITEBPA

2.1 Bexrtopsbr, obuwme noHatus

2.2 CkanspHoe npoussefeHUe BeKTOpOB
2.3 BextopHoe npousseaeHue BeKTOpOB
2.4 CmeliaHHOe npoussefeHue BeKTOpoB



2.1 BEKTOPBL, OBWWKHE TTOHATUS

(BeKTOpOM (nnin cBoOOgHBIM BEKTOPOM) Ha3blBaE€TCSA HanpaBfeHHbIN OTPE30K T.e.\

OTPE30K NPAMON C yKazaHMeM To4Yek Havana v KoHua.
O0Oo3HayeHue: AR wwm .
\_ Y

(PaccTosiHWe OT Hayana BEKTOpa [0 €ro KOHLA Ha3biBAeTCs ASIMHON UMM )

AB

2117 a

moayrnem Bektopa. Ob6o3HayYeHne:
N\

J

BekTop, AnnHa KOToOporo pasHa B
eanHuue, HasblBaeTcs eauHUYHbLIM
BEKTOPOM WUIIN OPTOM.

BekTop, Ha4Yano n KoHeLl KOTOpPOoro A
coBnagatoT, Has3blBaeTCA HyreBbIM.

AB
O6osHaqeHue: () . x

HyneBown BEKTOp He MMeET onpeaeriéHHOoro
HanpaBneHus N MeeT ONINHY, PaBHYHO HYIIO.




2.1 BEKTOPbI, OBLUME TTOHATHUS

[1Ba BEKTOPaA Ha3bIBakOTCA KOJIJTMHEAPHbLIMW, €CJTU OHWN J1eXaT Ha OAHOM UNn

napannesnbHbIX NpsMbiX. O603HaYeHe: ; N Z .

l—) TT E - OAMHAKOBO HarpasJiEHHbIE

5 T\L E, 5 T\L E - MPOTUBOIOJIOXKHO HarpaBJli€HHbIE

HyneBown BeKTOp KonsfiMHeapeH ntobomMy BEKTOPY.

BeKTOpr, nexawine B ogHoM Unu B naparieribHbIX MIOCKOCTAX, Ha3bIBAKOTCA
KOMIJiaHapHbIMW.




2.1 BEKTOPBL, OBWWKHE TTOHATUS

[1Ba BeKTOpa Ha3bIBaAKOTCA PaBHbIMM, €CNIU OHW OOMHAKOBO HanpasneHbl U
NMEIT OOVNHAKOBYIO OTNHY.
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Bce HynesBble BEKTOPbI CHUTAOTCA paBHbIMW.

[1Ba BEKTOPaA Ha3bIBaAkOTCA MNMPOTUBOMNOJTIOKHbIMWU, €CJITU OHUN NMPOTUNBOMNOJ10XKHO
HarnpaBJi€eHbl N UMEKT OANHAKOBYHO OAJINHY.
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2.1 BEKTOPbI, OBLUME TTOHATHUS

JlnHenHble onepaunn Hag BEKTOpPaMu

0 Cymma sekmopoe

npaBuno npaBuIio npaBuIo
TpeyrorbHUKa napannenorpaMmma MHOrOyronbHuKa
é PaszHocmb eekmopoe
d=a-b T =
b—a=-d




2.1 BEKTOPBL, OBWWKHE TTOHATUS

JlnHenHble onepaunn Hag BEKTOpPaMu

6 lMpou3eedeHue eekmopa Ha YucJio

[Mpon3sBegeHnemM BeKTOpa Ha 4YNCIio Ha3blBa€TCA BEKTO )
A a

15=|l|-5’ 1>0 = raMa,

da HarpaBJieHne 3aBMCNT OT 3HaKa YnUcCria /l . A{ O A_ T\L —
<0 = AalVa,

A=0 = Aa=0.
\_ : J
—. V _25 —EZ—I-E

0,5a
JTrobow BEKTOP MOXHO rnpeactasnUTb B Buae rpom3segeHnqa ero ajinHbl n
€OANHNYHOIO BEKTOPA TOIo XXe HalpaBlieHNA. —_

AnNHa KOTOPOro

opT BeKTopa d < |




2.1 BEKTOPBL, OBWWKHE TTOHATUS

JlnHenHble onepaunn Hag BEKTOpPaMu

Teopema

[1Ba HEHYJIEBbIX BEKTOPA N KOJINTMHEAPHbI TOraa n TorbKOo Torda, Korga oHu
OTITIMHAaKTCA TOJIbKO YNCITOBbIM MHOXUTEINEM.

allb < b=Aa.
CBOMCTBa NMUHENHbIX Oonepauuii Hag BeKTopaMMu.
1. a+b=b+a 5. Aua)=Au)a
2. (@+b)+c=a+(b+7) 6. (L+up)a=Aa+ua
3. a+0=a 7. Ma+b)=Aa+rb

4 T+(-a)=0 8. l-a=a



2.1 BEKTOPBL, OBWWKHE TTOHATUS

lNMpoekuus BeKTopa Ha OCb

Ocb — 9TO NpsiMasl, Ha KOTOpOoW ykasaHa Toyka O Havana oTcuyéTa, macwTab u
MOMNOXWUTENbHOE HarnpasreHue.

OpToroHansHou npoekumnen To4ukn M Ha ocb Ha3bIBaeTCs OCHOBaHUE
nepneHaukynapa (tTodka M,), onyLieHHoro 13 Toukm M Ha 3Ty OCb.




2.1 BEKTOPBL, OBWWKHE TTOHATUS

lNMpoekuus BeKTopa Ha OCb

A/riB

|
|
|
|
)I

0 4 [

1

~ - E— —
[ oeKkumnen BeKtopa Ha OCb Ha3bIBA€TCA YNCJ10 —
P P2 AB l [P, AB = +|4,B,

b

+» bepéerca, ecnu «=» bepéTca, ecnu
C» P AB TT1, P AB TV 1. )

Ecnv Toukn A, m B, coBnagaior, To HPZAB = 0.



2.1 BEKTOPBL, OBWWKHE TTOHATUS

CBouncTtBa npoeKkumMn BeKTopa Ha OCb

HPZE:|E‘-COS¢

[P, (a+b)=TIP,a + IIP,b
[P, (4-a)=A-TIP,a

I1P,a =TIP,b, ecmu a=b



2.1 BEKTOPBL, OBWWKHE TTOHATUS

Ba3uc

Basucom Ha npsmoin (R?) HasbiBaeTcs Mobo HEHYNEBOW BEKTOP,
NpUHagnexalinim sTom NpsMoun.

PasnoxeHune Bektopa no 6asucy Ha npsamon: d = /FLle1 — a = {21}

Basucom Ha nnockoctu (R?) HasbiBaeTcs nobas ynopsagoveHHas napa
HeKomnsIMHeapHbIX BEKTOPOB, NpuHagnexatwmux 3TON rnioCcKoCTH.

PasnoxeHne BekTopa no 6asuncy Ha NioCcKOCTU:

E:Aﬂe—l*';tzg = a= {A't;)‘z}

Basucom B npocTpaHcTee (R?) HasbiBaeTca nobas ynopsgodeHHas Tpovika
HEeKOMMJSIaHapPHbIX BEKTOPOB.

PasnoxeHne BekTopa No 6asncy B NPOCTPaHCTBE:

a= ;{18—1"'/12%"')“33_3 > a= {/11;/125/13}

KoadbdumumneHTsl B pa3noXeHnn Bektopa no 6asucy HasbiBalOTCS KOOpAMHATaMn BeKTopa.



2.1 BEKTOPBL, OBWWKHE TTOHATUS

MpsmoyronbHas gekapToBa cucTteMa KoopauHart

T/pof/’lka BekTopoB 1, J,k HasbiBaeTcs \ Z

OPTOHOPMMPOBAaHHbLIM 6a3ncom B NPOCTPAHCTBE,

ecrm: E
D= = =1
2) i1l jlk, kLi T

3) I, ],k - npasas Tpoiika BekTOpoB
\ /o x

( y y y
I'Ipﬂmoyroanom AeKapToBOU CUCTEMOU KOOPAMHAT B NPOCTPaHCTBE

Ha3bIBAETCA COBOKYMNMHOCTb TOYKM O (Havana KkoopaunHar) u
OpPTOHOPMMpPOBaHHOro 6asnca

A i, j. k-

Ox — ocb abcuuce
Oy — ocb opauHaTt
Oz — ocb annnukaTt



2.1 BEKTOPBL, OBWWKHE TTOHATUS

MpsmoyronbHas gekapToBa cucTteMa KoopauHart
a:{ax;ay;az} OA, =a_-i

a=0A4 +0A4. + 04 04, =

Az ]
A Y
_ 1 2 3 _
/K OA, =a. -k
a—) _ - —
O
A

a=a.i+a, j+a, k

A4 Y

2
KOOpD,I/IHaTbI BEKTOpa ABJIAKTCA ero rnpoekumnamm
Ha OCUN KOOPpAWUHAT, T.e.

X
llP—aOXa IZP—aOy IE=a , .



2.1 BEKTOPBL, OBWWKHE TTOHATUS

AdnunHa n HanpaBneHue BeKTopa

o N — 2 2 2
g acleaia)  [fd=faivaa)

- ANHa BekTopa
3 14

CoSa ; COSf ; COSY - HasbIBalOTCH
HaNPaBMAKLLMMN KOCUHYCaMM BEKTOPa B

\ﬁ NMPOCTpPaHCTBeE.
>

cosa == ; cosff == ; cosy ==
z g g

>

QY

2
A
= cos a+cos’ B+cos’y =1

X MHanpasnstoLume KocUHyCbl Kakoro-nm6o
BEKTOpPA ABMSATCA KOOpauHaTamu —
€0MHNYHOIO BEKTOPA TOro-XXe HanpaBfeHus: a {COSO( , COS ,3 , COS )/}



2.1 BEKTOPbI, OBLUME TTOHATHS

NMpumep

Onpegenntb ANVUHY U HanpaeriEHME BEKTOpA g = {3;—5;1}_

@] =3 +(=5) +1* =+0+25+1 =35

3
coso = —
V35
cos B = %
1
COSY = ﬁ




2.1 BEKTOPBL, OBWWKHE TTOHATUS

JlnHenHble onepauun Hag BeKTOpaMm B KOopAaMHaTax

Cymma (pa3Hocmb) eekmopoe

[Mpn crnoxeHnn (BbIMMTAHNN) BEKTOPOB UX COOTBETCTBYHOLLNE
KOOPAMHAaTLI CKrnaablBaloTCA (BblYUTAKOTCSA).

YMHOXeHuUe eekmopa Ha 4ucsio

|_|pl/| YMHOXEHNN BEKTOPA Ha YNCJ10, BCE €ro KoopanHaTbl YMHOXaKOTCA
Ha 3TO 4YUCII0.

CpaBHeHMe BEKTOPOB B KOoOpAuHaTax

[1Ba BekTOpa paBHbI TOraa 1 TONbKO Toraa, Korda paBHbl MX COOTBETCTBYHOLLIME
KoopauHaThbl.

KonnnHeapHOCTb BEKTOPOB B KoopAMHaTax
Teopema.

[1Ba BekTOpa KONnMHeapHbl Torga 1 TONbKo Toraa, Koraa Ux KoopauHaThl
NPONOpLIMOHanbHbI:

- - a a a
allph & <2=_L=_—2=,




2.1 BEKTOPbI, OBLUME TTOHATHS

NMpumepsbl
1. Hantu ANVHY BEKTOpa s=3a-bh + 20

ecnu {1 2} b= {3 O} { 1}.
3:{1;-2} - {30}+2{ 1} ={3;-6§—{3;0} +{4;-2} ={4;,-8}
|| \/42 =\16+64 =80 =165 =45

2. I'IpOBepMTb KONNMHeapHOCTb BEKTOpoB AU lz

ecu [P, a=-2; IIP,a=3; b=4i-6].

={-2;3} ; b={4,-6)

= BepHo! = allb
4 -6




2.1 BEKTOPbI, OBLUME TTOHATHUS

KoopauHaTbl BeKTopa No KoopaAuHaTam ero Ha4yana M KoHua

ZA Cy Cy,
E B D'aHO: A('xl)ylazl)a B(x29y2922)'
Haintu: koopauHathl Bektopa AB.
PeweHue:
>
O Y

AB=0B—-0A4 = {xz;yz;zz} _{x1;y1;zl}

[Ez{xz —Xp Vo T4, _ZI}J

PaccTosiHue mexay ABYMS TOUYKaMu

{AB=‘E‘=\/(x2—x1)2+(y2—y1)2+(22—21)2 ]




2.1 BEKTOPBL, OBWWKHE TTOHATUS

KOOp,D,VIHaTbI TOYKUN, KOTOpPad Aesimt oTpe3okK B 3aAaHHOM COOTHOLLEHUU

Z‘A—B/yB fawo: ig\;l;yl;zl), B(x,515:2,),
A% wE "
Hauntu: koopanHatbl To4kn M.
) L > PelueHue:
AM -
X AM:‘_‘:/I = AM =AMB
MB M3

M(x;y;z), M={x—xl;y—yl;z—zl}, m:{xz—x;yz—y;zz—z}
X=X =Ax,—x); y=-»n=A»,—y); z-z=4A(z,-2).

=x1+2“x2. :y1+}*y2. zzl+ﬂ,zz
[x R T )

1+1




2.1 BEKTOPBL, OBWWKHE TTOHATUS

KoopaunHatbl cepeaAnHbl OoTpe3Ka

Raro: A(x5152,), B(%,:32:2,),
AM _

1.
M MB
B Hauntu: koopanHatbl To4kn M.
PelueHne:
X, +Ax, Y, +Ay, zZ, + Az,
X = , = , =
[+2 [+2 1+ 4
A=1

ay: ;Z_

MRS w+y,  z+z,
2 2 2




2.1 BEKTOPbI, OBLUME TTOHATHS

NMpumepsbl

1. Hantn koopamHatel Toukn M, koTopaa genut otpe3ok AB B

cootHowewwn 1/5, ecnu - 4(7;-1), B(3;0).

S 1, 38
x,+Ax, 'T57 5 38 19
A= 1 6 6
T 19 5
s _ M(?‘gj
}HZYJ+Ay2:;4+g{):‘4___§
1+ 1 1,16
5 5

2. Hantn gnuHy otpeska MB.

MB = \/(x2 %) +(y,-») =\/(3 ?j2+(0+%j2 _

2 2
1 .
_ | 1oy (s :\/00+25 _ 925 2517 5\/17%3,44
3 6 9 36 36 6 6




Jlekuun BbINOXeHa BnepBbIe.

Ecnu Bbl 3amMeTunu owwnobKy, TO COOOLLIMTE MHE Ha 3.

nouTy.



